

荔枝优质丰产栽培技术要点分析

广西南宁市良庆区南晓镇农业服务中心 阙学锦

摘要:荔枝作为深受人们喜爱的水果, 在我国的南方地区有着广泛的种植。荔枝在生长的过程中对于气候条件的要求较高, 我国的两广地区、海南省以及福建省为荔枝的主要产区, 贵州以及四川也有少量的荔枝种植, 但在栽培规模上较小。由于荔枝在生长过程中受外界因素的影响较大, 需积极引入优质丰产栽培技术, 提升荔枝的产量以及质量。本文分析常见的荔枝品种, 并提出荔枝优质丰产栽培技术要点。

关键词:荔枝; 丰产栽培; 技术要点

荔枝属于亚热带地区和热带地区的特产水果, 其果实颜色极为鲜艳, 汁水较多且口感甘甜, 营养价值较高, 在古代即深受人们的喜爱, 并留下较多有关于荔枝的传说。随着人们物质生活水平的不断提高, 人们对于荔枝的需求量不断加大, 对于荔枝产地来说, 也需结合在荔枝种植中存在的问题提出改进措施, 结合当地实际情况引入优质丰产栽培技术, 更好地满足市场上消费者对于荔枝的需求。

一、常见的荔枝品种

(一) 早熟品种

荔枝的品种较多, 在早熟品种上, 3月红以及白糖罂是常见的种植品种。3月红果实呈现出歪心形或者心形, 果实重量较大, 一般在26~42g左右, 果品颜色为鲜红色, 果皮较厚且较脆。果实的汁水较多, 味甜带有微酸, 属于中等品质的荔枝, 其成熟期较早, 适应能力较强。白糖罂也是常见的早熟品种, 果实也较大但小于3月红, 重量在21.4~31.8g左右, 口味较为清甜且品质较好。

(二) 中熟品种

妃子笑以及黑叶是常见的荔枝中熟品种。妃子笑果实较大, 一般在23.5~32.5g左右, 果实形状为圆球形或者卵圆形; 果皮呈现淡红色且果皮较薄; 果肉细嫩多汁, 口味清甜带有香气; 可食用部分较大, 一般在整个果实重量的80%左右; 果核较小, 属于优质的中熟品种。黑叶果实为中等果实, 一般重量在16~32g左右; 果皮呈现出暗红色且果皮较薄; 果肉汁水较多且口感较甜; 其产量稳定性较好, 黑叶品种很少直接鲜食, 一般用来加工荔枝干或者荔枝罐头。

(三) 晚熟品种

桂味荔枝以及糯米糍为常见的晚熟荔枝品种。桂味果实属于中等大小, 一般重量在15~22g左右; 果肉呈现乳白色, 口感爽脆清甜, 带有桂花香气; 果实的可食用部分较大, 一般在80%左右, 有着较好的丰产性能, 但出现裂果的概率也较大, 属于优质品种之一。糯米糍果实较大, 重量在20~27.6g左右; 果肉较厚且甜度较高, 可食用部分在80%以上, 属于优质品种之一。但与

桂味类似, 糯米糍出现裂果的概率也较大。

二、荔枝优质丰产栽培技术要点

(一) 建园

荔枝在生长的过程中对于光热以及水源均有着较高的要求, 在建园的过程中, 需选择光照较好, 空气流通较好且土层较为深厚的山地, 山地的坡度需在15°以下, 没有冻害以及风害等气候灾害, 临近水源的山地最佳。在果园的建设上, 需挖出较大的种植穴, 规格在1m×0.8m之间, 在栽植土地上还需施加基肥, 使用绿肥、有机肥以及生石灰进行施加, 并施加腐熟的有机肥, 回填表层土。在施加基肥之后, 需经过2个月左右的熟化时间才能开展种植, 为后续种植提供良好的条件。

在建园时, 还需做好水土保持工作, 建设等高梯田, 并在内侧挖出背沟, 中间设置土墩, 可有效提升蓄水性能。也可在进行种植之前做好定穴、挖穴以及改土工作, 也可设置防护林、涵养林或者豆科植物, 对于改善果园的生态环境也可起到重要的作用。

(二) 育苗

在选择栽植品种时, 需选择适宜当地生长的荔枝品种。在育苗上, 需做好高压苗的繁育, 一般选择2~4年生的母树, 母树还需具备较好的丰产性能以及较强的适应性。在枝条上, 需选择直径大于1cm, 发育较好且没有感染上病虫害的枝条进行高压, 高压时间一般在70~110d左右, 在高压苗长出三次之后再行假植。在进行假植时, 需将嫩枝剪掉, 留出长势较好的主枝。每株上不得超过5片叶子, 周围的根系分布需较为均匀的苗木才被算作合格的苗木。在取苗以及运输苗木时需注意轻拿轻放, 假植时填土动作需较轻, 用手压实泥土, 不得用脚踩踏, 避免损伤苗木。在定植之后需浇足水, 搭出阴棚遮盖阳光, 每隔3~5d左右需进行浇水, 保持土壤的含水量。在1~2a的假植之后, 嫩根已经形成木质化之后带土进行移植。在培育嫁接苗时, 需选择根系较为发达的嫁接苗, 在种子的选择上, 需选择适应性较好的种子, 将果肉剥离并进行漂洗, 在营养袋中装满配置好的营养土, 每个营养袋放置一粒种子, 放

在荔枝树下阴凉处进行发芽。在当年的10月,取出营养袋中的幼苗将其移入到苗圃内进行管理。在次年的2月下旬进行栽植,在苗的高度达到40~60cm,直径在0.6~1cm左右时,可供嫁接用砧木。选择向阳1~2a生的长势较好已经形成木质化的枝条以及粗度较为接近的穗条作为嫁接用穗,在春季4—5月时进行嫁接。可在砧木距离地面25cm左右时利用合接的方式进行,可有效地提升嫁接的成活率。

(三) 间伐

荔枝果园若栽植密度过大,需及时进行间伐,减少每亩中的株数,通常每亩地种植15~20株可保障荔枝树的正常生长。若每亩中的株数超过20株,需及时进行间伐。在间伐之前,对需要间伐的树木做好标记,选择长势较差或者品种较差的果树进行间伐。在间伐的过程中,可先剪掉小枝以及分枝,然后再锯掉主干以及大枝,避免间伐时树木倒下对保留树造成影响。对于间伐树,可保留地面以上50cm左右的高度,用来对保留树进行拉枝固定。若不保留树桩,可在锯掉树木时保持与地面齐平高度,对于锯口在施加草甘膦之后利用塑料袋进行包扎。若果园的荫闭并不严重,可对于间伐树均进行大规模的修剪,将一些较大的枝条剪掉。

(四) 剪枝

在荔枝树成长的过程中,若树冠内部分枝过多,将给枝条的质量造成不良影响,出现荫蔽枝条以及长势较差的枝条,不仅消耗树木自身的养分,也给培养结果母枝造成影响。若树体的基部主枝数量超过6个,可先锯掉一些大枝,保证基部分枝数量在6个以内,并保证修剪之后的树冠分枝在各个方向上均有着均匀地分布。若枝条出现直立或者高度过高,需利用疏除或者短截的方式进行处理,降低树木高度,提升果树的通透性。在对下级分枝进行修剪时,需先剪掉长势较差或者出现病虫害的枝条。若枝条的分枝较少,或者枝条的长度过长,树木内部的枝条过多,可利用短截回缩或者疏除的方式进行剪除,提升树木的透光通风性。在疏除枝叶时,需保证剪掉的枝叶数量在整个树木的 $1/2 \sim 2/3$ 左右,避免出现过度修剪,保留一定的枝叶帮助树木制造养分。对于其余分布不合理的枝条,可在春天或者次年结果之后再行修剪,逐渐改造树木。

(五) 水肥管理

荔枝在生长的过程中对于水肥均有着较高的要求,需及时做好水肥管理,促进树木健壮。在水肥管理中,可结合天气情况在降雨之前施加速效高氮复合肥;若果树抽梢时间过晚,可增加水肥的施加量,选择腐殖酸以及氨基酸等有机水溶肥进行施加。在施肥方法上,可将其依照一定的比例与水进行混合,沿着树冠的滴水线进行施加,促进秋梢的快速萌发,保证早熟品种的荔枝

在7月中旬之前能够抽出新梢,中熟品种以及晚熟品种在8月中旬之前能够萌发新梢。在冬季到来时,需深施基肥,可在树冠的外部沿着滴水线挖出放射状的沟穴,深度在20~30cm之间,并在其中施加腐熟的有机肥或者豆饼肥,也可施加一些含有微量元素的肥料,如硫酸镁、钙镁磷以及硫酸锌等,可结合果园的土壤营养情况以及果树树木大小确定。

(六) 梢期管理

在荔枝树抽出秋梢之后,需做好梢期的管理,保证新梢长势旺盛。在梢期管理中,可利用摘心定梢的方式进行。在长出新梢之后,需及时在分枝基部将多余的分枝剪掉,保证分枝的数量在4条以内。在新梢长度达到20~30cm时,需对树木开展摘心打顶,促进下级分枝的生长,避免出现枝条过长或者树冠向上扩散的情况。在打顶时,需选择外向的腋芽作为顶芽,保证下级分枝在新梢生长方向上朝向树冠外围进行扩散。

还可利用促梢老熟的方法提升秋梢质量,为培养健壮结果的母枝做好准备。可利用根外追肥的方式进行促梢,利用喷施叶面肥的方式进行,在第一次梢时,可在追肥时施加尿素,帮助新梢快速老熟并促进下一次梢快速抽出;在第二次和第三次梢时,可适当增加微量元素肥,如钙镁磷肥等。若末次梢老熟速度较慢,在到11月仍旧没有老熟,除施加有机叶面肥之外,可适当增加多效唑。对于早熟品种来说,需在11月之前完成三次梢转绿;中熟品种以及晚熟品种需结合抽梢情况以及树势培养2次或者3次梢,但需重视秋梢质量,在11月中旬之前,需保证最后一次梢叶片转绿,帮助果树进行养分积累。

荔枝在梢期出现虫害的概率较大,需做好虫害的防治工作,结合实际情况选择虫害防治措施。在梢期进行病虫害防治时,需依照一梢两药的原则进行,在刚抽出新梢时以及叶片为红色时各防治一次,在害虫处于低龄期时即用药,提升防治效果。荔枝在梢期时常见的虫害为卷叶蛾、蓟马以及尺蠖等,可选择一种或者两种的杀虫剂配合杀菌剂以及叶面肥进行施加。在药物的选择上,可选择苏云金杆菌、毒死蜱、吡虫啉、氯氰菊酯等进行,配药时需结合一定的比例进行配置,在防治荔枝梢期虫害上的效果较好。

在11月前后,荔枝开始从营养生长转为生殖生长,这一时期是养分积累的关键时期,需做好控梢,促进花芽的快速分化。在控梢上,可利用控水控肥的方式进行,在最后一次梢发出之后,需停止施加氮肥,适当降低灌溉次数,抑制冬梢长出。若荔枝树的长势较旺,可沿着树冠的滴水线进行深耕,在20~30cm的位置处进行断根,控制根系的水分以及养分吸收,避免树木出现过度营养生长。果树已经进行了断根,尽量避免再利用

环剥控梢或者环割控梢的方式，避免影响树势。也可利用药物来进行控梢，对于刚抽出新梢或者最后一次梢没有转绿的树体，可选择杀梢素或者乙烯利来进行控梢，药物浓度以及喷洒次数需结合新梢长势来进行确定。可利用点喷的方法来喷杀新梢，提升控梢效果。若最后一次梢基本老熟，但由于树势长势较旺，存在发出新梢的可能，可利用乙烯利或者多效唑来进行控梢。环剥与环割也是常用的控梢方法，若树势较旺，在控制冬梢生长上的难度较大，可利用环剥或者环割的方式进行，在末梢基本老熟或者转绿之后，在小枝或者分枝上进行环割或者环剥，禁止在主干上进行。在环剥以及环割时，可利用刀在分支口上10~15cm的位置进行环割，或者利用螺旋环剥的方式剥掉1~2圈，环剥的剥口宽度在0.2~0.3cm之间，环剥与环割的力度需均匀，尽量一次完成，避免出现二次环剥或者环割。

（七）花果管理

在荔枝的优质丰产栽培技术中，需做好花果的管理。在促花保花中，在12月下旬到1月中下旬时，荔枝果树进入到萌动期，树体上将陆续出现白点，若在1月之后最后一次梢顶芽仍旧没有萌动，需利用修剪的方式进行促花，保证荔枝树在2月底到3月上旬之间出现顶芽上的白点。在促花上，可利用修剪的方式进行，但需控制修剪程度，避免超过整个枝叶数量的25%，可以疏枝为主，剪掉长势较差的枝条以及密度过大的枝条。若由于过度控梢导致树体处于休眠状态，可对树冠顶部较大的枝条进行疏除，保证树冠的通风透光性。也可利用根外追肥的方式进行促花，若荔枝树没有出现白点，需利用喷施叶面肥的方式进行促花，可利用红糖、高磷钾类叶面肥、细胞分裂素以及核苷酸钾、氨基酸寡糖素以及核苷酸硼等配置出叶面有机肥，提升树体营养程度，促进树体生殖生长。若树势较差，可适当增加追肥次数。也可利用灌溉的方式进行促花，由于1月和2月是荔枝树分化花芽的重要时期，若降水量不足，需及时进行浇灌。可在浇灌中配合海藻酸以及氨基酸等有机液肥进行浇灌，或者加入含中微量元素以及磷钾类元素的水溶性肥料进行浇灌。在壮花上，可选择乙烯利溶液混合磷钾有机肥进行喷洒；若出现花穗的徒长，可施加烯效唑或者多效唑进行喷施。若花朵数量过多，可适当进行疏花，避免出现落果。还可利用施加贝灰或者石灰的方式使得土壤的酸碱度得以改良，也可利用含钙叶面肥、红糖以及氨基酸等有机叶面肥进行壮花。

（八）采后管理

在荔枝采收之后，需及时进行清园，将树体以及地面上的烂果以及病果进行清理，并清理枯枝和落叶，将其集中进行烧毁，或者将其埋入地下，并喷洒杀菌剂杀灭果园的病菌。在入冬之后，可再次喷洒杀菌剂，选

择百菌清或者代森锰锌进行。在立春之后，由于气温回升，可在降雨之后选择石硫合剂以及波美度来进行清园，对树干以及地面进行喷洒。

（九）病虫害管理

荔枝在生长的过程中发生病虫害的概率较大，尤其是在花期以及挂果期时，这一时期的气温回升，降水量增加，更增加了病虫害的发生概率。荔枝常见的病害为霜疫霉病以及炭疽病，在防治上，可利用甲霜灵锰锌，苯醚甲环唑、甲基托布津可湿性粉剂、退菌特等药物进行防治。在防治时机上，需选择天气晴朗时进行防治，并适当增加有机硅来提升药效。

而在虫害的防治上，荔枝常见的虫害为荔枝蒂蛀虫、荔枝椿象、小灰蝶等。在防治上，需结合虫害的具体类型选择科学的防治方式进行。在药物防治上，可选择氯氰菊酯、联苯菊酯、阿维菌素以及氨基阿维菌素苯甲酸盐类药物进行防治，也可选择灭幼脲、氯虫苯甲酰胺以及除虫脲等药物进行防治。在选择药物防治时，需交替使用药物，避免害虫出现耐药性，增加防治难度。

三、结束语

荔枝我国的栽植历史较为悠久，我国对其研究力度也在不断加大，荔枝的栽培品种数量也有着明显的增加，早熟品种、中熟品种以及晚熟品种均较多，极大地满足了市场上对于荔枝的需求。而在实现荔枝的优质丰产上，需积极引入丰产栽培技术，做好建园、育苗、间伐、剪枝、水肥管理、梢期管理、花果管理、采后管理以及病虫害防治工作，促进荔枝产量和质量的全面提升。

参考文献：

- [1] 余雪辉, 邓文峰, 何海艳, 等. 荔枝优质丰产栽培技术要点[J]. 农业与技术, 2022(18): 74-77.
- [2] 梁胜利, 郭金容, 石绍明, 等. 黑叶荔枝高接换种仙进奉及优质丰产栽培技术[J]. 农业工程技术, 2021(17): 37-38.
- [3] 刘卫军, 邹志鹏. 荔枝栽培技术管理与常见虫害防治[J]. 广东蚕业, 2021(5): 16-17.
- [4] 郑端正. 荔枝种植中优质高效栽培技术的运用策略[J]. 河北农机, 2022(4): 108-110.
- [5] 郭爱娣. 荔枝高产栽培技术要点[J]. 世界热带农业信息, 2022(10): 18-19.
- [6] 张敏, 曾雯雯, 陆耀. 荔枝种植中优质高效栽培技术研究[J]. 现代农机, 2022(5): 104-106.
- [7] 柯月华. 晚熟荔枝‘紫娘喜’的引种表现及栽培技术[J]. 福建热作科技, 2022(2): 50-52.
- [8] 赵保荣. AP番荔枝在元江干热河谷地区的引种表现及栽培技术[J]. 云南农业科技, 2022(5): 30-32, 35.
- [9] 温丹云. 荔枝栽培管理及病虫害防治技术探究[J]. 农村科学实验, 2022(3): 91-93.
- [10] 何绸宗, 李鸿莉, 侯延杰, 等. 荔枝轻简栽培技术的实践与体会[J]. 南方园艺, 2021(6): 47-49.
- [11] 林金利, 蓝翠珍, 叶建东, 等. 优质荔枝‘凤山红灯笼’高接换种及栽培技术[J]. 热带农业工程, 2021(3): 4-6.
- [12] 吴辉, 郭华容. 荔枝高产稳产栽培技术[J]. 中国农业文摘: 农业工程, 2021(4): 14-16.